

李 慧 / 文

随着人口老龄化的到来,老年人的生活保障受到社会普遍关注,传统的养老服务模式已难满足社会需求。如何将养老与医养相结合,如何创新养老模式加快我国养老服务业升级转型,成为当下研究探讨的新课题。

12月19日,“第六届中国社会养老创新发展论坛”在杭州举行。本次论坛由中国小康建设研究会养老分会主办,中国小康建设研究会助老工作委员会、中国康复医学会医养结合专委会、浙江航民实业集团协办,浙江和康医养集团、浙江省社区研究会、浙大城市学院共同承办。

原卫生部部长高强,杭州市人民政府原市长孙忠焕,国务院参事室特约研究员、中国劳动学会会长、人力资源和社会保障部原党组副书记、副部长杨志明,中华全国新闻工作者协会原党组书记、副主席、书记处书记翟惠生,全国政协原副秘书长何丕洁,浙大城市学院校长、第十三届全国政协委员、民盟浙江省委副主委罗卫东,民政部法规司一级巡视员汤晋苏,中国水利文学艺术协会副主席、水利部离退休干部局原党委书记、局长凌先有,国家开发银行原董事、原中国再保险(集团)股份有限公司董事长庞继英,中国民族卫生协会会长吴英萍,中国小康建设研究会副会长辜鑫龙,浙江省社区研究会会长、浙江和康医疗集团董事长钱培鑫,浙江省民政厅二级巡视员、浙江省民政事业发展促进会常务副会长陈家耀,中国老龄产业协会会长曾琦等出席。论坛开幕式由中国小康建设研究会副会长兼秘书长李彬选主持。

中国社会养老创新发展论坛自2015年举办以来,已经连续举办五届,得到政府有关部门领导、养老服务相关专家学者、养老企业代表、社区服务工作者、科研单位、新闻宣传媒体机构的极大关注。本次论坛吸引来自政、学、研、产的专家代200余位嘉宾参加,会上,专家学者们对社会养老资讯、实战经验以及富有建设性的研究成果进行解读,共商社会养老创新发展新模式,为促进养老服务高质量发展建言献策。

健全养老服务体系：势在必行

论坛以“新理论·新探索·新征程”为主题,围绕新形势下社会养老模式的实践思考、养老事业面临的挑战与机遇、中国特色养老服务体系的发展、“十四五”时期养老服务产业发展、智慧养老模式探讨、养老消费需求和消费能力、养老事业与健康中国建设、科技创新在养老体系中的普及与应用等社会养老热点问题进行了研讨和交流。

人口老龄化已经成为我国一个极为严峻的社会问题,严重影响着我国社会、经济等各方面的发展。党的十九届五中全会明确将“卫生健康体系更加完善”列入“十四五”时期经济社会发展主要目标,并提出全面推进健康中国建设,实施积极应对人口老龄化国家战略。这是关乎国家长远发展与人民世代福祉的重大战略举措,必将全面、深刻地影响我国应对人口老龄化的相



大会现场 马哈聪 / 摄

新理论·新探索·新征程

——第六届中国社会养老创新发展论坛在浙江杭州召开

关制度建设。

积极应对人口老龄化,关注养老民生,打造高质量的医疗服务和养老服务体系,促进普惠性养老产业可持续发展,是健康中国建设的一项重要内容,也是推进全面建成小康社会的重要举措。李彬选说,推动我国社会养老创新发展,必须贯彻新发展格局理念,培育养老新业态,推动养老事业和养老产业协同发展,构建促进医养、康养相结合的养老服务体系,加快养老服务业标准化、品牌化建设。

“十四五”是我国乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一个五年,也是我国养老服务业迈向现代化发展的五年。为加快建设中国特色养老服务体系,促进养老服务高质量发展,提高养老服务水平,有效满足老年人多样化、多层次养老服务需求,开展一次为国家制定养老政策提供参考和建设的全国性专题论坛,也是补齐全面建成小康社会短板的重要举措,既表达了对当前重大民生问题的关切,更是为推进2020年全面建成小康社会尽的一份责任。

会上,第十二届全国政协副主席刘晓峰通过视频方式致辞,他认为人口老龄化是时代赋予我们的新命题,需要全社会、多领域

共同参与。加快养老产业发展,聚焦老年人生活中的“难点”“痛点”“堵点”,让所有老年人都能老有所养、老有所医、老有所乐、老有所安,构建养老、医疗卫生和社会资源共有的服务体系,能够切实提升养老服务水平。

孙忠焕致辞时介绍,截至2019年底,杭州市60岁及以上户籍老年人口179.57万人,占总人口的22.55%,其中80周岁及以上人群有28万多人,占老年人口的15.6%,失能老人近10万,占老年人口6%左右。他认为养老问题成为大众高度关注的社会问题,有可喜的一面,也面临着严峻的形势。可喜的是社会生产力发展到一定水平,科学医疗水平提高,人民生活水平提升,长寿高龄的人将会越来越多。然而,任何事物发展都有两重性,养老需求的快速增长,面临社会管理、经济发展,乃至社会服务、全民素质等方面的挑战。但他相信通过该论坛一定会产出更多新理论、新观点、新方法,对中国的养老事业做出贡献。

现场,中国小康建设研究会常务理事、副秘书长李雪松还宣读了中国小康建设研究会养老发展分会班子成员任命书,中国小康建设研究会养老发展分会主任王旭宣读“大同康养”杭州倡议,同时“大同康养”品牌建设启动仪式也在会上举行。

发展社区居家养老：大有可为

社区居家养老是近年来兴起的新型养老模式,依托社区为居家老年人提供生活照料、家政服务、康复护理和精神慰藉等多方面服务,曾入选2017年民生热词榜。会上,社区居家养老成为讨论焦点。

高强从人口老龄化切入,从劳动力、退休金、养老问题三大方面谈人口老龄化给经济带来的不利影响。他强调,社区养老模式融合了居家养老和机构养老的优势,是今后发展的重点,“让更多的老年人成为健康老人、活力老人,是我们最大的追求,也是我们创新社区养老模式、提供社区养老服务的最大目标”。高强指出,养老创新讨论常常忽视农村老年群体,西方国家多通过慈善途径投入到农村老年人的福利、保健服务上,中国企业家也应该多践行该种经营方式。真正做好养老工作,一要靠党和政府的领导,二要靠全社会的参与和支持,三要靠家庭,特别是老年人的自我努力和保护,从而让每个老年人获得国家改革开放取得的成果,享受到社会主义现代化建设带来的幸福生活。

何丕杰将社区居家养老定义为“没有围墙的养老院”,将社区居家养老工作落实得

更快更好,一是政府应该发挥主导的作用,二是社区街道应该配备专职人员,三是老龄服务社会需求大,需要更多专业人士加入,让老龄服务成为有一定社会尊严和合理报酬的社会职业。

杨志明围绕老年互利体系的人力资源提升展开话题,他认为,在家庭服务业快速发展的黄金期,中国老龄化进程使得老年照护产业持续产生新需求,呈现“市场拉动、政府推动、企业带动、环境促动、科技驱动”五轮驱动的趋势,因此加强老年照护的培训,补上老年照护的短板,需要我们深入研究,有所突破。此外,新冠疫情引发社会范围内的网络热潮,数字经济的介入使得纯粹的传统产业几乎消失,每个行业包括家庭服务、老年照护等都或多或少嵌入了智能化、数字化的声音,数据这个新的生产要素嵌入到老年照护行业,将产生超乎想象的效果,所以为了发展中国老龄事业、激活中国老龄化产业,我们要不停学习、持续努力。

曾琦认为,“大同康养”项目会成为中国老龄产业或者养老服务业发展的一块金字招牌。他同时提出,针对未来的老龄产业政策,从决策部门出发,第一要注重政策的系统性,第二要提高政策的可行性,第三要增强政策的针对性;从市场主体出发,第一要吃透政策,第二要用足政策,第三要推动政策,第四不能过分依赖政策。

作为此次论坛的承办单位,浙江和康医疗集团的发展备受瞩目。和康医疗成立于2007年,是浙江省内最早涉足康复医疗行业的企业,也是浙江省内最大的康复医院连锁企业。和康医疗围绕医疗产业的上下游,已延伸出医药器械、医院物业管理、互联网医疗等相关产业,并且摸索出了以老年康复为基础,重症康复为支撑的康复医院运营体系。

会上,浙江和康医疗集团副总裁钱默儒介绍,为了满足97%的中国社区居家老年人的养老需求,和康医疗积极响应国家“健康中国2030”国家战略,创新发展“社区植入式”医养结合模式,于2017年进入社区居家养老行列,目前已发展了200个社区站点,服务的老年人数超过20万。“经过几年的摸索,我们简单地总结出了养老市场的四个痛点,首先是老年人的医疗需求巨大,养老行业势必离不开医疗;第二是养老行业科技及技术落后,老年人对科技产品的接受程度和接受能力有限,所以在疫情期间产生了老年人没有智能手机,用不了健康码的困扰,在移动互联网时代老年人不应该被新技术抛弃;第三是服务商的服务质量参差不齐、效率低;最后是老年市场商品及服务产品单一。”

针对以上四点,和康医疗也总结出了自己的解决方案,通过线上+线下的模式,以智慧医养赋能线下居家养老。智慧医养是和康医疗顺应“智慧”养老新趋势,以科技赋能传统养老的新业务集群,其中融医养平台是核心业务平台,涵盖互联网医院、融医养线上云管理系统、融医养智能看护体系、O2O商城、融医养方案套餐服务等模块。钱培鑫强调,和康医疗正致力于通过“退休乡村医生进社区”“互联网诊室进社区”“康复设施进社区”,实现康复养老进社区。展望未来,和康医疗还将针对老人的临终关怀,实施“安宁疗护病房进社区”。

守护健康,共享未来

——杭商健康分享会成功举办

姬晨曦 / 文

守护健康,共享未来。由杭商传媒、御湘湖国际健康城联合主办的杭商健康分享会,2020年12月20日下午在御湘湖国际健康城举行。杭州市工商联副主席周国明、浙江省水利建设协会会长蒋文龙、浙江省浙商乡村振兴工作委员会主任华建华、重庆市温州商会执行会长柯华荣、杭州市萧山区创投协会会长孟宏亮、杭州市萧山区女企业家协会会长赵万里、杭州市企业品牌促进会会长邹宗平等36位相关商会、行业协会、企业负责人,在现场倾听了浙江大学医学院附属第二医院胸外科副主任、主任医师范军强,301医院健康管理中心原主任、御湘湖国际健康城健康管理专家孙景安的主题分享。

健康是1,其他是0,只有1存在,0才有意义。谈及健康,这个形象的比喻是绕不过的话语。杭商传媒社长兼总编辑马晓才在会上分享了一个令其深受触动的事例,也让在座的企业家们再次体会到健康的重要性。几年前,年仅53岁,怀揣实

业梦想、企业规模冲千亿元的萧山功勋企业家、红剑集团董事长周凤剑因病逝世,与周凤剑同龄的萧山企业家,道远集团董事长裘德道、三元集团董事长李成新等也先后去世,他们的猝然离去,令人唏嘘不已。改革开放以来,中国的民营企业为企业家作出了巨大贡献,但是随着经济生态环境日益复杂严峻,民营企业面临的压力随之而来,而民营企业家的健康问题,也逐渐成为一项不容忽视的社会问题。

御湘湖国际健康城总裁孙燕表示,少生病、早预防、早发现、早治疗,减少在终端的过度医治,作为新的健康理念被越来越多的企业家所接受与认可。御湘湖国际健康城提出的以细胞技术为核心的一站式健康管理,追求的是“身”“心”“灵”三个层面的统一与和谐,努力实现全面健康,追求无疾长寿。

现场,胸外科主任医师范军强从自身研究的专业领域出发,分享了如何正确认识肺部的相关知识。当前,由于不良生活方式、环境污染等多重原因,罹患肺部疾病的人越来越多,肺癌在全

世界癌症死亡原因中占首位,在中国的城市或农村,肺癌的发病率和死亡率均占首位。肺部结节怀疑为肺癌时,可以通过单孔胸腔镜微创手术切除,以磨玻璃结节为表现的肺癌,术后5年生存率接近100%。从防治角度而言,远离烟草与空气污染将大大降低患上肺部疾病的风险。

健康管理专家孙景安以“解读生命密码,引领健康人生”为主题进行了分享。孙景安认为,对于健康管理,国内的认知与国际医疗水平之间还存在差距。当前,亚健康成为一大健康隐患,许多疾病是在亚健康状态下出现的,早期预防具有重要意义。要定期监控“健康趋势”,掌握健康主动权。从技术层面而言,可以通过生物技术干预蕴含生命密码的细胞与基因,逆转现代社会中常见的亚健康。

与名医面对面,参加健康分享会的嘉宾,就各自关注的健康问题在现场向专家们进行了请教交流。

没有全民健康,就没有全面小康。国务院印发的《“健康中国2030”规划纲要》明确“共建共

享、全民健康”是建设健康中国的战略主题,全民健康是建设健康中国的根本目的,到2030年,健康服务业总规模将达到16万亿元,到2050年,建成与社会主义现代化国家相适应的健康国家。

在后疫情时代,社会消费观念正悄然改变,人们对于健康的关注持续上升。生命和健康逐渐成为消费热点,大健康产业迎来全新的发展机遇。2019年7月,由国家发展和改革委员会国际合作中心、杭州市萧山区人民政府和三江控股集团三方合作共建的“中国·杭州湘湖国际生命健康产业协同创新先行试验区”正式揭牌成立,开启了打造国家级生命健康产业高地的征程。一年时间,湘湖先行试验区以三江控股集团重点打造的健康产业应用平台——“御湘湖国际健康城”为核心,在加速推进萧山区健康产业发展以及发力打造国家级健康产业高地方面发挥着重要的引擎作用。未来,大健康产业的“湘湖方案”将继续创新深化。